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На сьогодні актуальним питанням для сільського господарства є 

отримання додаткового продукту та дешевої енергії. Досягти це можливо 

шляхом вирощування нових, високопродуктивних, так званих «нiшевих 

культур». Не виключенням є й енергокультури, котрі здатнi продукувати 

знаний обсяг енергоємної біомаси-сировини для виробництва бiопалив. 

Важливою умовою підвищення врожайності енергетичних культур, в тому 

числі i проса прутоподібного, є підбір кращих сортів. До них належать як 

інтродуковані (зарубіжні) так і українські сорти. Тому, важливим є вивчення 

врожайності насіння нового сортименту проса прутоподібного, з урахуванням 

сортових властивостей та біометричних показників рослин. Це дозволить 

отримувати достатню кількість якісного насіння для закладки нових 

енергопосiвiв. Вирішенню цього питання й присвячена наша публікація. 

З-поміж енергокультур, які мають науково-практичне значення і 

потребують детального вивчення, науковці виокремлюють просо прутоподібне 

(Panicum virgatum (L.). Ця рослина у наукових колах відома ще під назвою 

світчграс. Panicum virgatum (L.) є новою інтродукованою, високопластичною 

рослиною, що вивчається в Україні з 2008 року. Світчграс досліджують на 

Веселоподільській (Полтавська обл.) та Ялтушківській (Вінницька обл.) 

дослідних станціях Інституту біоенергетичних культур і цукрових буряків, 

Полтавському державному аграрному університеті та інших наукових 

установах. Саме дослідники даних наукових установ одними з перших в нашій 

країні заявили про можливість використання біомаси даної культури як 

альтернативного джерела енергії. Вони також відмітили необхідність більш 

глибокого вивчення проса прутоподібного за насіннєвою продуктивністю. Їхні 

дослідження присвячені вивченню елементів технології вирощування культури: 

строків сівби, норми висіву насіння, густоти стояння рослин, ширини міжрядь, 

мінерального живлення, способів підготовки насіння для сівби, та iн. [1, 2, 3]. 

Також українськими науковцями проводяться дослідження з вивчення 

ботаніко-біологічних особливостей культури [4], розробляють елементи 

технології її вирощування [5, 6], етапи виготовлення біопалива із фітомаси 

рослин [7] та формування насіннєвої врожайності [8].  

Просо прутоподібне (Panicum virgatum L.) – рослина з родини 

тонконогових, формує глибоко проникаючу мичкувату кореневу систему. Вони 

здатні витримувати незначні затоплення, поряд з цим рослини – стiйкi до 
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посухи. Висота проса прутоподібного сягає до 3,0 м, але варіює в залежності 

від сорту. Культура має гладке стебло та листки, довжина яких може сягати 20 

см і більше. Кількість продуктивних пагонів на рослині – до 35 шт. Суцвіття – 

волоть, зазвичай розлогої форми, з колосками на кінці гілочок різного порядку. 

Плід – однонасінна дрібна зернівка. 

Маса 1000 насінин проса прутоподібного в середньому становить близько 

2,0 г. Зернівка блискуча, гладенька, довжиною 3-4 мм. Слід відмітити, що 

Panicum virgatum L. розмножується як насінням так і поділом куща, тобто 

кореневищем [9]. Врожайність насіння проса прутоподiбного залежить вiд 

багатьох чинникiв: ґрунтово-кліматичних умов, агротехніки, часу збирання, а 

також вiд сортових особливостей культури.  

Дослідні ділянки закладено відповідно до методики дослідної справи в 

агрономії з рендомізованим розміщенням варіантів в чотирикратній 

повторності [10]. Облікова площа ділянки становила 5 м2. Досліди розміщено 

на ґрунтах з середнім вмістом гумусу. Облік кількісних показників рослин та 

врожайності насіння проводили з снопових зразків, що відбирали у 4 кратній 

повторності з кожної дослідної ділянки.  

Вивчали українські зареєстровані сорти: Зоряне, Морозко та 

американський, інтродукований сорт – Кейв-ін-рок. Дослідження проводились 

протягом 2015 – 2019 рр. на колекції енергетичних культур ПДАУ.  

Відомо, що мінливість рослин - це їх здатність позбуватися колишніх чи 

набувати нових морфо-фізіологічних або біохімічних ознак чи властивостей. Ці 

зміни стають явними і у кількісних показниках проса прутоподібного. До яких 

відносимо вегетативну частину рослин: висоту рослин, кількість стебел, 

кількість листків, довжину та ширину листків. А також сюди відносять і 

показники генеративної частини рослин: кількість волотей, довжину волоті, 

кількість гілочок першого порядку, масу зерна з волоті та ін. 

Визначено, що мінливість урожайності насіння сортів проса 

прутоподібного за роки проведення експерименту змінювалась з роком в рік. У 

середньому за роки найбільшу врожайність насіння формував сорт Зоряне, 

порівняно з сортом Морозко. Майже на рівні сорту Зоряне врожайність біомаси 

формував сорт Кейв-ін-рок. Суттєво меншу врожайність біомаси порівняно із 

сортом Кейв-iн-рок мав Морозко. 

Встановлено, що сорт Зоряне мав найкращі показники врожайності з-

поміж усіх досліджуваних сортів у 1-му вегетаційному році – 81,2 г/м2 із 

збільшенням на третій рік – до 91,1 г/м2 . В той час як у сорту  Кейв-ін-рок 

спостерігалась тенденція збільшення врожайності з роком в рік, де на перший 

вегетаційний рік вона становила 68 г/м2 , а на третій вже 76,6 г/м2. Сорт 

Морозко мав найнижчі показники врожайності насiння: на 1– й вегетаційний 

рік вона була на рiвнi 65,3 г/м2 , а на третій рік – до 70,6 г/м2 . 

Отже, в середньому за роки дослідження спостерігали тенденції 

збільшення врожайності насіння по кожному з вегетаційних років. При цьому 

встановлено, що найвищу насіннєву врожайнiсть формували всі сорти на третій 

рік вегетації. У середньому врожайність насіння була найбільшою у сорту 
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Зоряне– 85,2 г/м2 , для сорту Кейв-ін-рок вона була меншою на 13,5 г/м2, а сорту 

Морозко – на 17,9 г/м2. 
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